
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 263
van FILIP BRUSSELMANS
datum: 17 maart 2022

aan JAN JAMBON
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, CULTUUR, 
DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

Sociaal-cultureel volwassenenwerk  -  Zoektocht naar externe deskundigen

Met de nieuwe beleidsperiode in het decreet sociaal-cultureel volwassenenwerk begint ook 
een nieuwe evaluatie- en beoordelingscyclus. Voor de huidige beleidsperiode (2021-2025) 
zijn er twee belangrijke mijlpalen: een visitatieronde volgend jaar en een 
beoordelingsronde in 2025.  

Voor beide processen zijn de commissies met externe deskundigen van groot belang. Zij 
gaan aan de slag met het beoordelingskader uit het decreet en leveren vanuit hun expertise 
en ervaring in de sociaal-culturele sector advies aan de organisaties en de minister van 
Cultuur. De commissies worden samengesteld uit een pool van externe deskundigen, die 
door de minister benoemd worden. 

Het Departement Cultuur, Jeugd en Media (DCJM) is op zoek naar geschikte kandidaten 
voor de pool van externe deskundigen. Vanaf 15 maart worden de kandidaturen ingewacht. 

1. Hoeveel commissies van externe deskundigen worden er ingericht?

2. Uit hoeveel externen dienen ze minimaal/maximaal te bestaan?

3. Blijven er ‘anciens’ zitting houden of worden de commissies integraal vernieuwd?

4. Hoeveel kandidaturen waren er in de vorige ronde voor de pool en hoeveel werden 
daarvan in aanmerking genomen?

5. Welke criteria worden er gehanteerd bij de finale selectie?

6. Hoe worden de criteria ‘ervaring en expertise’ concreet vertaald?

7. Er wordt gewerkt aan “de ontwikkeling van een nieuw inschrijvingsportaal voor externe 
deskundigen”. 

Wat moet men zich daar concreet bij voorstellen?

8. Ik kan mij moeilijk voorstellen dat de nieuw geselecteerden zonder enige vorming of 
begeleiding op de commissies worden losgelaten. 

Waarin is er ter zake voorzien?



JAN JAMBON 
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDSE ZAKEN, 
CULTUUR, DIGITALISERING EN FACILITAIR MANAGEMENT

ANTWOORD
op vraag nr. 263 van 17 maart 2022
van FILIP BRUSSELMANS

1. Artikel 13 van het besluit van de Vlaamse Regering van 27 oktober 2017 betreffende 
de uitvoering van het decreet van 7 juli 2017 houdende de subsidiëring en erkenning 
van het sociaal-cultureel volwassenenwerk bepaalt de samenstelling van de 
visitatiecommissies: Een visitatiecommissie bestaat uit vier externe deskundigen en 
een deskundige van de administratie. De deskundige van de administratie zit de 
visitatiecommissie voor. Twee externe deskundigen brengen samen met de 
deskundige van de administratie een bezoek ter plaatse zoals vermeld in artikel 19 
van het decreet van 7 juli 2017 houdende de subsidiëring en erkenning van het 
sociaal-cultureel volwassenenwerk.

Art. 14 van het voormelde besluit bepaalt de samenstelling van de 
beoordelingscommissies: Een beoordelingscommissie als vermeld in artikel 14 van het 
decreet sociaal-cultureel volwassenenwerk, bestaat uit de samenvoeging van de 
externe deskundigen van twee visitatiecommissies, met uitzondering van de 
deskundigen van de administratie, en een voorzitter. De voorzitter is niet 
stemgerechtigd en wordt aangeduid door de administratie uit de pool van externe 
deskundigen.

Mijn administratie is bezig met de voorbereidingen voor de samenstelling van de 
commissies en heeft ervoor gekozen om, in functie van een werklastvermindering voor 
de externe deskundigen, met meer visitatiecommissies te werken dan tijdens de 
vorige visitatieronde. Mijn administratie mikt op 16 visitatiecommissies die elk 8 tot 9 
organisaties zouden evalueren. 

2. Artikel 13 van het voormelde besluit bepaalt dat er 4 externe deskundigen in de 
visitatiecommissies zetelen.

3. Mijn administratie streeft naar een balans tussen continuïteit en vernieuwing. Volgens 
de interne richtlijnen is de ideale mix 50% ‘anciens’ en 50% ‘nieuwe’ commissieleden. 
De praktische uitvoerbaarheid van deze richtlijn is evenwel afhankelijk van de 
profielen die zich aanmelden voor de nieuwe pool van externe deskundigen.

4. Bij de vorige ronde hebben 129 personen gekandideerd voor de pool van externe 
deskundigen. Hiervan werden er 110 in aanmerking genomen voor de pool. 19 
personen kwamen niet in aanmerking wegens te weinig aantoonbare expertise.

5-6.Artikel 12 van het voormelde besluit stelt dat de pool van externe deskundigen 
bestaat uit personen die participeren op grond van hun deskundigheid. Ze treden 
niet op als vertegenwoordiger van de organisatie waaraan ze verbonden zijn als 
werknemer, vrijwilliger of als lid van de bestuursorganen. 

Voor de pool worden deskundigen aangesteld die aantoonbare ervaring hebben met 
en expertise hebben in (een of een combinatie van) de volgende domeinen:
 sociaal-cultureel (volwassenen-)werk;
 een of meerdere kansengroepen (gedetineerden, mensen in armoede, personen 

met een handicap, etnisch-culturele minderheden);



 zakelijk beheer in de non-profitsector.

7. Mijn administratie streeft er inderdaad naar om de werking van de commissies te 
digitaliseren en te verbeteren. Dit betekent bijvoorbeeld dat er achter de schermen 
wordt gewerkt aan tools en rapportering om de samenstelling van pools en 
commissies te ondersteunen. Daarnaast wil mijn administratie er ook voor zorgen om 
schuldvorderingen van commissieleden sneller en efficiënter digitaal af te handelen. 
Dit betekent ook dat de kandidaatstelling op termijn op een uniforme digitale manier 
zal verlopen. Hiervoor loopt een analysetraject. Voor de kandidatuurstellingen die in 
2022 aan de orde zijn, zullen kandidaten gebruik maken van KIOSK als 
inschrijvingsportaal. De werkwijze zal gelijkaardig zijn aan deze die voorzien werd 
voor de samenstelling van een pool van deskundigen voor de Kunsten.

8. Mijn administratie zal in het najaar van 2022 en 2023 in samenwerking met Socius 
een reeks vormingen en webinars voorzien om de externe deskundigen voor te 
bereiden op hun opdracht. Die omvatten als “leerstof” de inhoudelijke en procedurele 
aspecten van het decreet, de procedurele en inhoudelijke aspecten van visiteren en 
beoordelen, alsook inhoudelijke verdiepingen in het beoordelingskader. 


